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ЗНАЧЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ГІРЧИЦІ БІЛОЇ 

 

В даний час хрестоцвітим олійним культурам відводиться важлива роль 

у світовому виробництві рослинної олійної сировини. При цьому, що 

відбуваються сьогодні кліматичні метаморфози, призводять до того, що 

сільгоспвиробники все більше вводять у сівозміну нові, малопоширені, 

олійні культури, які мають можливість легко пристосовуватися до різних 

умов обробітку [1]. 
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Однією з таких культур є гірчиця біла, з широким спектром 

застосування. Гірчиця біла є однією з найдавніших культур, батьківщиною 

якої є Середземномор'я. Ще древні єгиптяни, греки та римляни вирощували 

гірчицю для отримання насіння, яке використовували, в основному, як 

приправу до їжі. 

Потім римські легіонери поширили гірчицю практично по всій Європі. В 

Іспанії гірчиця почала оброблятись у X столітті, у XII столітті гірчиця стає 

популярною у Німеччині, а у XIII столітті – культура гірчиці все більше 

привертає увагу в Англії [2]. 

Гірчичне виробництво пройшло тривалу, складну еволюцію, і протягом 

тисячоліть гірчиця не втратила свого значення в житті людини, та й сьогодні 

не втратила інтерес сільгоспвиробників, має велике народне значення та 

цінні агрономічні властивості, і займає після соняшника, сої та ріпаку 

четверте місце. 

В останні роки інтерес до гірчиці білої значно зріс, що виражається в 

численних дослідженнях зі створення нових сортів та вдосконалення 

технології вирощування культури [3]. 

Багато вчених сьогодні популяризують культуру гірчиці білої як «нову» 

цінну та універсальну культуру багатопланового використання. 

Почнемо з того, що гірчиця біла, на сьогодні, є однією з найважливіших 

олійних культур. За різними даними діапазон варіювання вмісту олії в 

насінні гірчиці становить – 17,0-39,0 %. Воно використовується в консервній, 

хлібопекарській та кондитерській галузях промисловості. 

До того ж, олія гірчиці відрізняється високими смаковими якостями, і 

багата на вітаміни А, Е, Д, В6, РР, К і Р, містить бета-ситостерин, холіном, 

хлорофіли, використовується в харчуванні людини. 

За даними багатьох дослідників, як вітчизняних, і зарубіжних, гірчичне 

масло характеризується своєрідним жирнокислотним складом, масова частка 

яких варіює у досить широких межах. Наприклад, вміст олеїнової кислоти 

змінюється від 7 до 62 %, від 12 до 50 % змінюється лінолева, від 4 до 17 % – 

ліноленової, ейкозенової – від 0 до 19 %, ерукової – від 0 до 58 %. 

Залежно від цього його використовують або в їжу або для технічних 

цілей. Крім цього, гірчична олія відноситься до напіввисихаючих (йодні 

число 92-122). 

Це дозволяє його застосовувати в металургійній промисловості, 

лакофарбовому, миловаренному, поліграфічному, шкіряному, текстильному 

виробництві, а також як сировина у виготовленні еластичних матеріалів та 

мастила для механізмів. Є дані про перспективу та можливість використання 

олії гірчиці як джерело біопалива для дизеля [1]. 

Олія характеризується стійкістю до окислення, і довго не прогоркає, 

крім цього, невисокий кислотний коефіцієнт у гірчичному маслі сприяє 

тривалішому зберіганню смаку гірчичного масла при зберіганні та термічній 

обробці. Крім усього, ефірні олії (0,1-1,1%), що містяться в насінні та 



189 
 

антиоксидантні властивості гірчиці дають можливість використовувати її в 

парфумерній, лікарської промисловості [3]. 

Гірчиця біла найвідоміша і найпоширеніша у світі спеція, з насіння якої 

виготовляють харчову гірчицю, а саме цілісне насіння застосовують для 

консервування та маринування овочів, мелене насіння використовується як 

емульгатор при приготуванні майонезу, ковбасних виробів, запікання м'яса, 

хлібопекарської промисловості, а також для виготовлення медичних 

гірчичників. 
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ВПЛИВ СИСТЕМИ ЗЕМЛЕРОБСТВА НА ВРОЖАЙНІСТЬ ТА 

ЯКІСТЬ ОЛІЙНОГО НАСІННЯ СОНЯШНИКА 

 

Способи землеробства істотно змінюють структуру ґрунтів і умови для 

посівів. Структура змінюється всіма зовнішніми агентами механізації тиску, 

шляхом внесення добрив, погодні умови і не в останню чергу дуже значний 

вплив також мають різні способи обробітку ґрунту системи, що було 

підтверджено в дослідженнях вчених [1]. 
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